
 

 

 

 

ΓΙΟΡΤΗ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΗΤΑ ΣΤΟ ΜΑΡΙΔΑΚΙ - ΕΘΙΑ & ΧΟΥΔΕΤΣΙ ΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ 15 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2024 

Για την Κυριακή 15 Σεπτεμβρίου 2024, που γιορτάζει ο Άγιος Νικήτας, έχουμε 
προγραμματίσει μία μοναδική εκδρομή στα νότια του νομού Ηρακλείου. Θα 
επιβιβαστούμε σε 9θέσια βαν και θα αναχωρήσουμε νωρίς το πρωί από το Ηράκλειο 
με κατεύθυνση την Ιερά Μονή Αγίου Νικήτα στο Μαριδάκι. Μέσω της επαρχιακής 
οδού Ηρακλείου-Χάρακα, θα διασχίσουμε πρώτα την παλιά επαρχία Πεδιάδος, 
περνώντας από τα χωριά Καλλιθέα, Σκαλάνι, Πατσίδες, Κουνάβοι, Καταλαγάρι, 
Χουδέτσι. Αφήνοντας πίσω μας τον Γιούχτα, θα διασχίσουμε τώρα την παλιά 
επαρχία Μονοφατσίου, περνώντας από τα χωριά Παρθένι, μετά από το οποίο 

βρίσκεται η Μονή Αγίου Γεωργίου Επανωσήφη, Αρμανώγεια, Τεφέλι, Λιγόρτυνος, Πραιτώρια και Πύργος. Μετά τον 
Πύργο, το τοπίο αλλάζει, καθώς αρχίζει η ανάβασή μας στην επιβλητική οροσειρά των Αστερουσίων Ορέων. Αφού 
περάσουμε τα χωριά Ροτάσι, Μεσοχωριό και Αχεντριά, θα αρχίσουμε να κατηφορίζουμε προς τη θάλασσα: Έρημες 
πλαγιές με ελάχιστη βλάστηση, απότομοι ανεμοδαρμένοι βράχοι, απέραντος γαλάζιος ουρανός, θέα προς το Νότιο 
Κρητικό Πέλαγος που κόβει την ανάσα. Αν δεν υπήρχαν μερικές μάντρες με αιγοπρόβατα, η άγρια φυσική ομορφιά 
θα έκανε το τοπίο να μοιάζει σαν να μην έχει ποτέ κατοικηθεί από ανθρώπους. 

Κι όμως, στο τέλος αυτής της μοναδικής διαδρομής, στην άκρη της παραλίας Μαριδάκι, διάλεξαν κάποιοι ασκητές 
του 14ου αιώνα, προερχόμενοι από τη Μονή Κουδουμά, να ιδρύσουν αυτό το τόσο απομονωμένο Μοναστήρι δίπλα 
σ’ ένα μικρό φοινικόδασος. Το Καθολικό του Μοναστηριού, αφιερωμένο στον Άγιο Νικήτα, είναι κτισμένο μέσα στον 
βράχο και χρονολογείται στο 1640. Μέσα σε αυτό θα δείτε μερικές πολύ παλιές τοιχογραφίες και την καμένη οροφή 
από τις επιδρομές των Οθωμανών. Σε μια μεγάλη εσοχή δίπλα στο ιερό τρέχει νερό από σταλακτίτες, το οποίο 
θεωρείται αγίασμα. Στη Μονή του Αγίου Νικήτα έγινε μοναχός ο Όσιος Ευμένιος ο Νέος. Τα βαν θα μας αφήσουν 
στην κεντρική πύλη του Μοναστηριού, από την οποία θα κατεβούμε μερικές δεκάδες σκαλοπάτια, για να φτάσουμε 
στο Καθολικό. Μετά τη Θεία Λειτουργία και το καθιερωμένο μοναστηριακό κέρασμα, θα ανέβουμε τα σκαλοπάτια, 
για να επιβιβαστούμε ξανά στα βαν και να κατευθυνθούμε προς την Εθιά. 

Η Εθιά είναι σκαρφαλωμένη σε υψόμετρο 740 μέτρων, στις νοτιοδυτικές υπώρειες του υψώματος Ασφεντηλιάς των 
Αστερουσίων. Ο οικισμός είναι περικυκλωμένος από ένα πυκνόφυτο τεχνητό δάσος, που φυτεύτηκε την δεκαετία του 
1990. Στην Εθιά βρίσκεται ο Ναός του Προφήτη Ηλία (1874), που σύμφωνα με την παράδοση χτίστηκε σε μια μέρα. 
Το κυριότερο, όμως, προσκύνημα του χωριού είναι ο κεντρικός δίκλιτος Ναός, που 
είναι αφιερωμένος στο Γενέσιο της Θεοτόκου και στους Αρχαγγέλους, Μιχαήλ και 
Γαβριήλ (1907), στο προαύλιο του οποίου βρίσκεται ο τάφος του Οσίου Ευμενίου, 
ο οποίος καταγόταν από την Εθιά. Αφού ανάψουμε το κεράκι μας, θα κάνουμε μια 
βόλτα στα σοκάκια του μικρού χωριού, θα θαυμάσουμε την παραδοσιακή 
αρχιτεκτονική των σπιτιών που αναπαλαιώθηκαν με ενέργειες του Συνδέσμου 
Ανάπλασης Εθιάς και μετά όποιος θέλει θα μπορέσει να απολαύσει το 
μεσημεριανό του στην ταβέρνα της πλατείας του χωριού. 

Παίρνοντας τον δρόμο για το Ηράκλειο, θα σταματήσουμε στο χωριό Χουδέτσι, που βρίσκεται στην κοιλάδα που 
σχηματίζουν τα όρη Λαγγός, Κορφή, Σκάλα και Βίγλα, σε υψόμετρο 440 μέτρων. Η πρώτη μνεία του χωριού γίνεται σε 
έγγραφο του 1279, με το τοπωνύμιο Casale Tudeti. Ο Paul Faure ετυμολογεί το όνομα του χωριού από την αραβική 
λέξη guds, που σημαίνει άγιος. Πολιούχος του χωριού είναι ο Άγιος Ιωάννης ο Θεολόγος που θεμελιώθηκε το 1874. 
Μέσα στην εκκλησία υπάρχουν πολλές, ασβεστωμένες δυστυχώς, τοιχογραφίες. Η γραφικότητα του χωριού καθώς 
και η αγάπη των κατοίκων για τη μουσική ίσως ήταν καθοριστικά για την εγκατάσταση του πολυταξιδεμένου και άξιου 
μουσικού και δασκάλου Ross Daily στο Χουδέτσι, ο οποίος δημιούργησε το Μουσικό Εργαστήρι «Λαβύρινθος», που 
φιλοξενεί στις εγκαταστάσεις του ένα μουσείο παραδοσιακών μουσικών οργάνων. Εμείς θα έχουμε ελεύθερο χρόνο 
για να κάνουμε βόλτα στο χωριό ή να πιούμε το απογευματινό μας καφεδάκι στην πλατεία του, προτού επιστρέψουμε 
στο Ηράκλειο. 

Τιμή ανά άτομο: 30€ 
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